

ЕДИНСТВЕННЫЙ В МИРЕ

В Тольятти есть памятник и музей медали «За отвагу»

МАЛО кто знает, что в Тольятти есть единственный в мире памятник медали «За отвагу». Меж тем он существует уже более четырех лет на территории школы № 93 (ул. 40 лет Победы, 10, 21 квартал). Памятник посвящен подвигу всех тольяттинцев, удостоенных этой награды. Финансирували его создание сами же горожане. Памятник внесен в городской реестр охраны памятников. Вместе с ним на территории школы № 93 создан музей медали «За отвагу». Здесь собраны воедино сведения о жителях нашего города, удостоенных этой почетной награды. Это 630 ветеранов Великой Отечественной войны, 158 участников войны в Афганистане, 139 воинов, участвовавших в боевых действиях в Чечне. Напомним, что эта награда — самая почитаемая среди солдат, когда она создавалась, ее прививали к Георгиевскому кресту.

Из жителей Тольятти этой медалью были награждены в том числе подполковник милиции Эрнесто Жолондиевский и капитан милиции Павел Заволгин. Эрнесто Робертович был награжден медалью «За отвагу» за службу в Чечне, где он в составе ОМОН исполнял обязанности начальника штаба. Троє из его сослуживцев трагически погибли.

Павел Заволгин проходил срочную службу в Афганистане, исполняя конвенциональный долг в 1986–1988 годах в 180 стрелковом полку. Как заместитель командира взвода управления полка участвовал в боевой операции в провинции Падман и попал в окружение. Заволгин сумел вывести весь взвод без потерь и спас жизнь раненному товарищу, за что и получил заслуженную награду в мае 1988 года...

Работа над музеем медали «За отвагу» началась в 2005 году, в 2006-м было открыто два первых отдела. Пол-



Эрнесто Робертович Жолондиевский (слева)

ностью музей открылся 1 сентября того же года. На сегодняшний день он включает два выставочных зала и работает бесплатно для всех желающих. Здесь посетители могут встретиться с почетными гостями музея — ветеранами, побывать на научных конференциях, поучаствовать в просмотре фильмов, обсуждениях, погрузиться в атмосферу воинской доблести в том числе благодаря настенному панно-коллажу с изображением исторических героев. И, конечно же, посмотреть разные экспонаты. Это и каска подполковника Жолондиевского, участвовавшего в военных операциях в Чечне, и та самая медаль «За отвагу» трех видов (она трансформировалась с советских до российских времен). В разделах экспозиций перечислены моральные и нравственные качества человека, способствующие проявлению отваги, рассматриваются моменты, где отвага проявляется в повседневной жизни. Любопытно, что посетителям можно примерить военную форму, костюмы людей отважных профессий, выполнить некоторые задания, позволяющие почувствовать себя в образах отважных.

Светлана Соловьева